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Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (410) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej imiennej próbie 
pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście zapowiednim 
od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego respondentowi 
w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach od 10 do 20 czerwca 
2024 roku na próbie liczącej 1055 osób (w tym: 64,7% metodą CAPI, 21,4% – CATI i 13,8% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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Uwaga, odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglenia 
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W naszych badaniach na liście ocenianych osobistości życia publicznego i politycznego zawsze 

znajdują się: prezydent RP, aktualni marszałkowie Sejmu i Senatu, premier oraz szefowie głównych 

ugrupowań politycznych. Pozostała część listy podlega zmianom. Badanie, którego wyniki 

prezentujemy, przeprowadziliśmy na reprezentatywnej imiennej próbie losowej pełnoletnich 

mieszkańców kraju. Realizowane było ono w ramach procedury mixed-mode1.  

Ankietowani oceniali poszczególnych przedstawicieli sceny politycznej, posługując się 11-punktową 

skalą, której skrajne punkty określone są z jednej strony jako głęboka nieufność (-5), z drugiej zaś – 

jako bardzo duże zaufanie (+5).  

Otrzymane wyniki prezentujemy w dwóch ujęciach. W pierwszym analizujemy rozmiary społecznego 

zaufania i nieufności w stosunku do poszczególnych osobistości życia publicznego i politycznego 

w skali ogółu społeczeństwa. Wskazania punktów od -5 do -1 określane są zbiorczo jako deklaracje 

nieufności, 0 - jako obojętność, zaś wskazania od +1 do +5 – jako deklaracje zaufania. W tym ujęciu 

obok zagregowanych ocen zaufania, nieufności i obojętności prezentowane są także informacje 

o odsetkach badanych nierozpoznających poszczególnych osób oraz niemających opinii na ich temat. 

W drugim ujęciu prezentujemy średnie ocen wystawianych poszczególnym osobom jedynie przez tych 

z badanych, którzy je identyfikują i potrafią ocenić.  

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (410) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 10 do 20 czerwca 2024 roku na próbie liczącej 1055 osób (w tym: 64,7% metodą CAPI, 21,4% – CATI i 13,8% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

Liderem pierwszego po niedawnych wyborach do PE rankingu zaufania do polityków, tak jak 

dotychczas, pozostaje marszałek Sejmu Szymon Hołownia. Notowania lidera Polski 2050 są jednak 

trochę słabsze niż na przełomie maja i czerwca, a więc tuż przed eurowyborami. Zaufanie do niego 

ma obecnie 50% ankietowanych (spadek o 4 punkty procentowe), zaś nie ufa mu 33% respondentów 

(wzrost o 2 punkty procentowe).  

Drugie miejsce na liście polityków cieszących się największym zaufaniem społecznym przypadło 

w  tym miesiącu prezydentowi stolicy, wiceprzewodniczącemu PO Rafałowi Trzaskowskiemu. Jego 

notowania od poprzedniego pomiaru nie zmieniły się znacząco. Zaufanie do prezydenta Warszawy ma 

48%, nieznacznie mniej osób niż na przełomie maja i czerwca (spadek o 1 punkt procentowy), zaś nie 

ufa mu co trzeci respondent (33%, spadek o 1 punkt procentowy).  

Na trzeciej pozycji czerwcowego rankingu, również z niemal identycznym jak miesiąc wcześniej 

wynikiem, lokuje się prezydent Andrzej Duda. Zaufanie do głowy państwa deklaruje 45% 

ankietowanych (o 1 punkt procentowy mniej niż poprzednio), jednak niewiele mniejszy odsetek 

respondentów prezydentowi nie ufa (42%, bez zmian).  

Podobnym zaufaniem co prezydent Andrzej Duda cieszy się obecnie premier Donald Tusk – ufa mu 

44% ankietowanych (wzrost o 1 punkt procentowy). Badani są jednak niemal dokładnie podzieleni 

w ocenie szefa rządu – prawie tylu samo z nich obdarza Donalda Tuska zaufaniem, co deklaruje 

w stosunku do niego nieufność (43% deklaracji, spadek o 1 punkt procentowy).  

W czerwcu dopiero na piątym miejscu rankingu zaufania do polityków lokuje się dotychczasowy 

wicelider tej klasyfikacji – szef PSL, wicepremier i minister obrony Władysław Kosiniak-Kamysz. 

Tygodnie dzielące kolejne badania przyniosły wyraźny spadek notowań drugiego z liderów Trzeciej 

Drogi. Zaufanie do Władysława Kosiniaka-Kamysza deklaruje obecnie 41% ankietowanych, aż 

o 11 punktów procentowych mniej niż rejestrowaliśmy poprzednio. Nieco więcej osób wyraża także 

wobec niego nieufność (28%, wzrost o 3 punkty procentowe).  

Na niewiele niższym poziomie kształtuje się zaufanie do szefa MSZ Radosława Sikorskiego. W ocenach 

szefa polskiej dyplomacji, tak jak dotychczas, przeważają pozytywne noty – ufa mu 39% 

ankietowanych, zaś nieufność wobec niego wyraża mniej niż co trzeci (32%). W tym miesiącu badani 

okazali się jednak trochę mniej zdecydowani w swych opiniach – obecnie mniej osób niż poprzednio 

wyraża w stosunku do Radosława Sikorskiego zarówno zaufanie, jak i nieufność (spadki deklaracji 

zaufania i nieufności po 3 punkty procentowe).  

Kolejne miejsce na liście polityków najczęściej cieszących się zaufaniem społecznym zajmuje jeden 

z liderów Konfederacji WiN Krzysztof Bosak. Zaufanie do niego deklaruje 36% respondentów, a więc 

dokładnie tylu samo co na przełomie maja i czerwca. Natomiast nieco mniej osób niż ostatnio wyraża 

w stosunku do niego nieufność (30%, spadek o 3 punkty). Zatem obecnie w notowaniach lidera 

Konfederacji dość wyraźnie przeważają już pozytywne noty (36% deklaracji zaufania wobec 30% – 

nieufności).  
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Zaufanie do pozostałych uwzględnionych w badaniu polityków kształtuje się już na niższym poziomie 

i nie przekracza jednej trzeciej wskazań.  

Co trzeci z badanych deklaruje zaufanie do relatywnie wciąż mało znanego szerszej publiczności, ale 

dobrze ocenianego przez identyfikujące go osoby, ministra sprawiedliwości Adama Bodnara. 

Nazwisko i wizerunek Adama Bodnara nadal nic nie mówią więcej niż co czwartemu z badanych (28% 

deklaracji nieznajomości). Wśród identyfikujących go osób szef resortu sprawiedliwości niezmiennie 

ma jednak więcej zwolenników niż przeciwników. Obecnie przy 33% deklaracji zaufania (spadek 

o 1 punkt w stosunku do przełomu maja i czerwca) nieufność w stosunku do niego wyraża co piąty 

ankietowany (20%, spadek o 2 punkty procentowe).  

Kolejne miejsca w rankingu z zaufaniem niespełna jednej trzeciej badanych zajmują: były premier 

Mateusz Morawiecki, marszałek Senatu Małgorzata Kidawa-Błońska oraz szef klubu 

parlamentarnego PiS i były minister obrony Mariusz Błaszczak.  

Z tej trójki polityków zdecydowanie najgorzej odbierany jest Mateusz Morawiecki. Zaufanie do niego 

deklaruje obecnie 32% ankietowanych, dominującym nastawieniem pozostaje jednak nieufność, nie 

ufa mu 55% respondentów (spadek o 1 punkt procentowy).  

Lepiej wypada bilans ocen cieszącej się podobnym zaufaniem Małgorzaty Kidawy-Błońskiej (31% 

deklaracji). W tygodniach dzielących nasze kolejne pomiary nieco ubyło badanych mających krytyczne 

nastawienie do marszałek izby wyższej (28%, spadek o 4 punkty procentowe) i obecnie w jej ocenach 

lekko przeważają noty pozytywne.  

Podobną, korzystną zmianę obserwujemy w notowaniach Mariusza Błaszczaka. Choć w ciągu 

ostatnich tygodni nie przybyło badanych mających do niego zaufanie (30%, spadek o 1 punkt 

procentowy), to zmalała liczba wyrażających w stosunku do niego nieufność (41%, spadek o 4 punkty 

procentowe). Były szef MON nadal pozostaje jednak politykiem odbieranym wyraźnie niekorzystnie 

– znacznie częściej budzącym negatywne niż pozytywne emocje wśród badanych (41% deklaracji 

nieufności wobec 30% – zaufania).  

Kolejne miejsce w rankingu z zaufaniem nieco ponad jednej czwartej ankietowanych zajmuje prezes 

PiS Jarosław Kaczyński. Zaufanie do lidera głównej formacji opozycji deklaruje 28% ankietowanych, 

a ponad dwukrotnie więcej respondentów mu nie ufa (60%). W porównaniu z poprzednim pomiarem 

notowania Jarosława Kaczyńskiego nie zmieniły się znacząco (jednopunktowy spadek zaufania i taki 

sam spadek liczby deklaracji nieufności – różnice w granicach błędu pomiaru).  

Niewiele mniej deklaracji zaufania niż lider PiS uzyskał w tym miesiącu relatywnie słabo znany 

badanym, ale dość dobrze oceniany przez rozpoznające go osoby szef MSWiA oraz koordynator służb 

specjalnych Tomasz Siemoniak. Zaufanie do tego polityka deklaruje 27% ankietowanych (spadek 

o 2 punkty procentowe), zaś nie ufa mu mniej niż co piąty (18%, spadek o 1 punkt procentowy). Mimo 

wieloletniego stażu politycznego i pełnionych także w przeszłości funkcji ministerialnych Tomasz 

Siemoniak wciąż pozostaje osobą nieznaną dla więcej niż co trzeciego z badanych (36% deklaracji 

nieznajomości).  
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Na zbliżonym poziomie kształtuje się zaufanie do jednego z liderów Nowej Lewicy Włodzimierza 

Czarzastego, a także Romana Giertycha, którego nazwisko po wieloletniej przerwie w tym miesiącu 

ponownie uwzględniliśmy na naszej liście polityków (po 26% deklaracji zaufania).  

Wybory do PE nie były korzystne dla Lewicy, słabsze od dotychczasowych okazały się w tym miesiącu 

również notowania współprzewodniczącego głównego z lewicowych ugrupowań Włodzimierza 

Czarzastego. W stosunku do poprzedniego, przedwyborczego pomiaru zaufanie do niego spadło 

o 5 punktów procentowych i obecnie w jego ocenach nieco przeważają noty negatywne (30% 

deklaracji nieufności, wobec 26% – zaufania).  

Powracający po wielu latach do czynnej polityki jako poseł i wiceprzewodniczący klubu 

parlamentarnego KO, ale jednocześnie praktykujący adwokat i pełnomocnik jednego z zeznających 

w prowadzonym przez prokuraturę postepowaniu w sprawie nadużyć w Funduszu Sprawiedliwości, 

Roman Giertych okazuje się politykiem bardzo dobrze znanym szerokiej publiczności. Nie rozpoznaje 

go tylko 9 na 100 ankietowanych. Jednak jego społeczny odbiór nie jest korzystny. Wśród badanych 

wyraźnie przeważają osoby deklarujące wobec niego nieufność (39% deklaracji nieufności wobec 26% 

– zaufania).  

Podobnie jak w ubiegłych miesiącach na końcowych pozycjach rankingu zaufania znaleźli się politycy 

stosunkowo najmniej znani, słabo rozpoznawalni i co za tym idzie oceniani przez niezbyt liczne grupy 

respondentów.  

Po 23% deklaracji zaufania uzyskały w tym miesiącu nierozpoznawane przez ponad dwie piąte 

ankietowanych szefowa resortu zdrowia Izabela Leszczyna oraz ministra do spraw równości 

Katarzyna Kotula. W stosunku do obu tych polityczek wyraźnie częściej deklarowane jest zaufanie niż 

nieufność. Izabeli Leszczynie nie ufa 15% ankietowanych, Katarzyna Kotula budzi nieufność u 17% 

ogółu ankietowanych.  

Jeszcze mniejszym zaufaniem w skali ogółu ankietowanych cieszy się anonimowy dla ponad połowy 

pytanych, ale za to bardzo dobrze oceniany przez identyfikujące go osoby minister cyfryzacji 

Krzysztof Gawkowski. Zaufanie do tego polityka deklaruje 21% ankietowanych, a tylko 13% mu 

nie ufa.  

Ostatnie miejsce w czerwcowym rankingu zaufania zajmuje od dawna nieobecny na naszej liście 

polityków, wieloletni wiceprezes PiS i minister obrony za rządów PiS, Antoni Macierewicz. Zaufanie 

do tego niewątpliwie jednego z najważniejszych, a jednocześnie najbardziej kontrowersyjnych 

polityków partii Jarosława Kaczyńskiego deklaruje dziś 17% ankietowanych, zdecydowana większość, 

blisko trzy piąte badanych mu nie ufa (59%).  
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TABELA 1 

Politycy 

Odsetki badanych deklarujących 

Zaufanie Nieufność 

Obojętność Nieznajomość 
VI 2024 Różnica 

od V 2024 
VI 2024 Różnica 

od V 2024 

Szymon Hołownia 50 -4 33 2 12 2 

Rafał Trzaskowski 48 -1 33 -1 13 2 

Andrzej Duda 45 -1 42 0 11 0 

Donald Tusk 44 1 43 -1 9 0 

Władysław Kosiniak-Kamysz 41 -11 28 3 16 9 

Radosław Sikorski 39 -3 32 -3 13 11 

Krzysztof Bosak 36 0 30 -3 16 14 

Adam Bodnar 33 -1 20 -2 14 28 

Mateusz Morawiecki 32 0 55 -1 9 0 

Małgorzata Kidawa-Błońska 31 -1 28 -4 17 18 

Mariusz Błaszczak 30 -1 41 -4 12 12 

Jarosław Kaczyński 28 -1 60 -1 9 0 

Tomasz Siemoniak 27 -2 18 -1 13 36 

Włodzimierz Czarzasty 26 -5 30 -1 16 22 

Roman Giertych 26 - 39 - 18 9 

Izabela Leszczyna 23 1 15 0 10 47 

Katarzyna Kotula 23 2 17 2 9 46 

Krzysztof Gawkowski 21 1 13 1 10 51 

Antoni Macierewicz 17 - 59 - 12 6 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. W jakim stopniu każda z przedstawionych dalej osób budzi Pana(i) zaufanie? Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, 
na której –5 oznacza, że osoba ta budzi w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) 
do tej osoby pełne zaufanie. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę mi o tym powiedzieć/zaznaczyć tę odpowiedź  

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0. W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
 
 

  



6 

 

 

 

Spośród przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych w naszym badaniu największą nieufność 

budzą politycy głównej formacji dzisiejszej opozycji, a do niedawna opcji rządzącej – prezes PiS 

Jarosław Kaczyński (60%), były szef MON Antoni Macierewicz (59%) oraz były premier Mateusz 

Morawiecki (55%). Kolejne miejsca w tej negatywnej klasyfikacji – jednak z mniej niekorzystnym 

wynikiem – zajmują premier Donald Tusk (43%), prezydent Andrzej Duda (42%) oraz szef klubu 

parlamentarnego PiS i były minister obrony Mariusz Błaszczak (41%).  

Ogólnie rzecz biorąc, ostatnie tygodnie między naszym przedwyborczym a powyborczym sondażem 

nie były dla polityków korzystne. Politycy raczej tracili, niż zyskiwali na zaufaniu społecznym. 

Zdecydowanie największą zmianą, jaką odnotowaliśmy w tym miesiącu, jest wyraźne pogorszenie 

notowań wicepremiera i ministra obrony narodowej, a jednocześnie współlidera wchodzącej w skład 

rządzącej koalicji Trzeciej Drogi, szefa PSL Władysława Kosiniaka-Kamysza. W stosunku do poprzed-

niego pomiaru, realizowanego na przełomie maja i czerwca, zaufanie do Władysława Kosiniaka-

-Kamysza obniżyło się aż o 11 punktów procentowych. Jednocześnie zwiększył się nieco odsetek 

respondentów, którzy mu nie ufają (wzrost o 3 punkty procentowe). Słabszy wynik uzyskał w tym 

miesiącu także drugi z liderów Trzeciej Drogi, szef Polski 2050 Szymon Hołownia (spadek zaufania 

o 4 punkty i niewielki, utrzymany w granicach pomiaru wzrost nieufności – o 2 punkty). 

Do polityków, którzy w ocenie badanych w analizowanym okresie stracili na zaufaniu społecznym, 

zalicza się także reprezentujący w naszym badaniu środowisko Lewicy, współprzewodniczący Nowej 

Lewicy Włodzimierz Czarzasty (spadek zaufania o 5 punktów procentowych i nieznaczny, jednopun-

ktowy spadek deklaracji nieufności).  

O niewielkich, korzystnych zmianach w ocenach, wyrażających się jednak nie wzrostem zaufania, 

ale wyłącznie spadkiem negatywnych ocen, możemy natomiast mówić w przypadku polityka 

Konfederacji WiN Krzysztofa Bosaka (spadek nieufności o 3 punkty procentowe), szefa klubu 

parlamentarnego PiS i ministra obrony za rządów tej formacji Mariusza Błaszczaka oraz marszałek 

Senatu Małgorzaty Kidawy-Błońskiej (jednopunktowe spadki deklaracji zaufania i jednoczesne spadki 

nieufności po 4 punkty procentowe).  
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TABELA 2. DEKLARACJE ZAUFANIA DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2023 2024 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

M. Błaszczak 36 34 39 40 36 35 - 32 30 32 31 31 30 

A. Bodnar - - - - - - 26 32 35 33 34 34 33 

K. Bosak - - - - - - 32 35 33 37 - 36 36 

W. Czarzasty - 25 22 - - 31 32 30 32 30 29 31 26 

A. Duda 47 46 54 53 51 51 51 46 44 50 48 46 45 

K. Gawkowski - - - - - - 19 21 22 21 20 20 21 

R. Giertych - - - - - - - - - - - - 26 

Sz. Hołownia 36 36 33 35 40 52 54 54 61 50 53 54 50 

J. Kaczyński 32 31 38 37 36 33 36 32 31 31 31 29 28 

M. Kidawa-Błońska - - - - - - 32 31 32 31 32 32 31 

W. Kosiniak-Kamysz 35 36 29 32 35 48 47 44 51 45 50 52 41 

K. Kotula - - - - - - - - - - - 21 23 

I. Leszczyna - - - - - - - - 24 23 23 22 23 

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - 17 

M. Morawiecki 38 35 43 41 40 40 42 37 34 36 36 32 32 

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - 29 27 

R. Sikorski - - - - - - - 32 37 38 40 42 39 

R. Trzaskowski 42 45 38 41 42 45 46 46 45 46 48 49 48 

D. Tusk 34 34 27 29 33 40 38 43 46 44 42 43 44 
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TABELA 3. DEKLARACJE NIEUFNOŚCI DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2023 2024 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

M. Błaszczak 39 40 34 36 37 40 - 41 45 41 43 45 41 

A. Bodnar - - - - - - 13 24 22 27 21 22 20 

K. Bosak - - - - - - 36 34 35 33 - 33 30 

W. Czarzasty - 30 31 - - 30 30 30 26 31 29 31 30 

A. Duda 42 42 35 35 39 38 39 42 45 39 40 42 42 

K. Gawkowski - - - - - - 11 13 13 15 12 12 13 

R. Giertych - - - - - - - - - - - - 39 

Sz. Hołownia 38 36 42 40 35 27 28 31 26 34 33 31 33 

J. Kaczyński 56 59 50 53 55 56 55 58 60 57 58 61 60 

M. Kidawa-Błońska - - - - - - 33 33 32 31 30 32 28 

W. Kosiniak-Kamysz 30 27 32 32 28 21 25 27 23 27 25 25 28 

K. Kotula - - - - - - - - - - - 15 17 

I. Leszczyna - - - - - - - - 12 14 15 15 15 

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - 59 

M. Morawiecki 51 53 44 47 49 51 48 53 55 52 52 56 55 

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - 19 18 

R. Sikorski - - - - - - - 38 34 33 32 35 32 

R. Trzaskowski 38 37 42 41 40 37 39 35 34 36 33 34 33 

D. Tusk 53 52 54 57 52 46 49 44 41 43 44 44 43 
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ŚREDNIE OCEN NA SKALI ZAUFANIA-NIEUFNOŚCI 

Omawiane wyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się do 

ogółu badanych. W poniższym ujęciu prezentujemy średnie ocen, które są syntetyczną miarą pozwa-

lającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień wobec poszczególnych 

polityków, przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Średnie wszystkich ujętych w badaniu polityków, obliczone na podstawie wskazań respondentów na 

jedenastopunktowej skali zaufania (od -5 do +5), w tym miesiącu mieszczą się w przedziale od -2,24 

do zaledwie +0,42, co wskazuje na generalnie niski poziom zaufania społecznego do polskiej klasy 

politycznej i pewien deficyt polityków cieszących się dużą, ogólnospołeczną aprobatą czy autorytetem.  

Spośród uwzględnionych w badaniu polityków najlepiej odbierany jest minister sprawiedliwości 

Adam Bodnar, który w tym miesiącu uzyskał najwyższą średnią ocen (+0,42 punktu). Na kolejnych 

pozycjach tego rankingu z podobnym i relatywnie umiarkowanie wysokim wynikiem znaleźli się: 

prezydent stolicy i wiceprzewodniczący KO Rafał Trzaskowski (+0,31), bardzo mało znany szerokiej 

publiczności, ale stosunkowo mało kontrowersyjny minister cyfryzacji, wicepremier Krzysztof 

Gawkowski (średnia ocen wyniosła +0,26 punktu), marszałek Sejmu i szef Trzeciej Drogi Szymon 

Hołownia (+0,25), minister zdrowia Izabela Leszczyna (+0,23), minister MSWiA Tomasz Siemoniak 

(+0,22) oraz dotychczasowy lider rankingu średnich – szef PSL Władysław Kosiniak-Kamysz (+0,17).  

Dodatnią średnią ocen bardzo bliską już jednak wartości środka skali, a więc wskazującą na niemal 

całkowite równoważenie się siły pozytywnych i negatywnych nastawień, mają minister spraw 

zagranicznych Radosław Sikorski (+0,08) oraz ministra do spraw równości Katarzyna Kotula (+0,02). 

W przypadku pozostałych uwzględnionych w badaniu polityków średnia ocen jest ujemna, co 

świadczy o co najmniej minimalnej przewadze nieufności nad zaufaniem.  

Wśród uwzględnionych w badaniu polityków w wymiarze średnich ocen zdecydowanie najgorzej 

odbieranym politykiem okazał się Antoni Macierewicz (średnia ocen wyniosła -2,24). Lepiej, niemniej 

jednak również zdecydowanie in minus, wypada bilans ocen Jarosława Kaczyńskiego (-1,72). Niską 

średnią ocen, świadczącą o zdecydowanej przewadze negatywnych nastawień, mają także Mateusz 

Morawiecki (-1,26), Mariusz Błaszczak (-0,91) i Roman Giertych (-0,89). Jako umiarkowanie 

negatywny (średnie w granicach -0,5 punktu i wyższe) określić można społeczny odbiór 

Włodzimierza Czarzastego (-0,50), Donalda Tuska (-0,28 punktu) oraz Małgorzaty Kidawy-Błońskiej 

(-0,23 punktu). Negatywne noty w bardzo niewielkim już stopniu przeważają w ocenach prezydenta 

Andrzeja Dudy (średnia ocen wyniosła -0,13 punktu). Ujemną średnią ocen, bardzo bliską wartości 

środka skali, a więc wskazującą na niemal całkowite równoważenie się sił negatywnych 

i pozytywnych nastawień, ma Krzysztof Bosak (-0,02).  
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CBOS 

 RYS. 1.  Zaufanie do polityków w czerwcu 2024 – średnie na skali 
 od –5 (głęboka nieufność) do +5 (pełne zaufanie) 
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W czerwcu żaden z uwzględnionych w badaniu polityków nie zyskał znacząco na zaufaniu 

społecznym. Niewielkie zmiany w ocenach, jakie odnotowaliśmy na poziomie zagregowanych 

deklaracji zaufania i nieufności, nie przełożyły się na wyraźną i istotną statystycznie poprawę ocen 

tych polityków.  

Duże natężenie miał natomiast obserwowany w tym miesiącu spadek notowań Władysława 

Kosiniaka-Kamysza. Wartość średniej ocen lidera PSL zmalała aż o 0,52 punktu. Mniejsze w skali, ale 

istotne statystycznie okazało się również pogorszenie notowań drugiego z liderów Trzeciej Drogi, 

marszałka Sejmu Szymona Hołowni (spadek wartości średniej ocen o 0,31 punktu). Bilans ocen 

pozostałych uwzględnionych w badaniu polityków od poprzedniego pomiaru nie zmienił się znacząco. 

TABELA 4 

Politycy (kolejność według 
kierunku i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od -5 do +5 

V 2024 VI 2024 Różnica 

Krzysztof Bosak -0,09 -0,02 0,07  

Małgorzata Kidawa-Błońska -0,30 -0,23 0,07  

Rafał Trzaskowski 0,29 0,31 0,02  

Radosław Sikorski 0,07 0,08 0,01  

Katarzyna Kotula 0,03 0,02 -0,01  

Izabela Leszczyna 0,24 0,23 -0,01  

Donald Tusk -0,27 -0,28 -0,01  

Krzysztof Gawkowski 0,31 0,26 -0,05  

Mateusz Morawiecki -1,21 -1,26 -0,05  

Andrzej Duda -0,07 -0,13 -0,06  

Jarosław Kaczyński -1,64 -1,72 -0,08  

Mariusz Błaszczak -0,82 -0,91 -0,09  

Tomasz Siemoniak 0,31 0,22 -0,09  

Adam Bodnar 0,59 0,42 -0,17  

Włodzimierz Czarzasty -0,27 -0,50 -0,23  

Szymon Hołownia 0,56 0,25 -0,31 * 

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,69 0,17 -0,52 * 

* Różnice średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05  
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 

W pierwszym sondażu po wyborach do PE największym zaufaniem społecznym nadal cieszy się 

marszałek Sejmu Szymon Hołownia. Choć liderowi Polski 2050 ufa nieco mniej osób niż na przełomie 

maja i czerwca, to jednak jest on obecnie jedynym politykiem, do którego zaufanie ma połowa 

Polaków. Drugie miejsce zajmuje prezydent Warszawy i wiceprzewodniczący PO Rafał Trzaskowski. 

Na trzecim miejscu znalazł się prezydent Andrzej Duda. Notowania tych dwóch ostatnich polityków 

w stosunku do poprzedniego pomiaru praktycznie się nie zmieniły.  

Wśród uwzględnionych w naszym badaniu przedstawicieli sceny politycznej zdecydowanie 

największą nieufność budzą politycy PiS – prezes Jarosław Kaczyński, były szef MON i wiceprezes tej 

partii Antoni Macierewicz oraz były premier Mateusz Morawiecki. Każdemu z nich nie ufa od ponad 

połowy do trzech piątych ankietowanych.  

Czerwiec przyniósł pogorszenie ocen liderów Trzeciej Drogi, szczególnie silne w przypadku szefa PSL 

Władysława Kosiniaka-Kamysza. Zaufanie do niego obniżyło się aż o 11 punktów procentowych, co na 

naszej liście oznacza spadek z pozycji wicelidera rankingu zaufania społecznego aż na miejsce piąte. 

W mniejszym stopniu wzrosła nieufność wobec tego polityka, jednak w sumie przełożyło się to na 

duży spadek wartości średniej ocen (o ponad pół punktu). Dobrym ocenom Władysława Kosiniaka-

-Kamysza jako szefa MON z pewnością nie sprzyjały informacje o śmierci żołnierza ranionego na 

granicy polsko-białoruskiej i tocząca się jednocześnie dyskusja o stosowanych przez Żandarmerię 

Wojskową procedurach wobec służących tam żołnierzy. Wydaje się, że obserwowane w tym miesiącu 

zmiany w notowaniach polityków Trzeciej Drogi można też łączyć z ich słabszym od oczekiwanego 

wynikiem w wyborach do PE, a także – być może – krytyczną oceną przyjętej po wyborach strategii 

politycznej wobec współkoalicjantów. Słaby wynik Lewicy w wyborach do PE zdaje się również 

korespondować z niewielkim pogorszeniem notowań jednego z jej liderów – Włodzimierza 

Czarzastego. 

Opracowała 

Agnieszka Cybulska 


